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PREPARATION IN WELL WATER IN PRESENCE OF CORIANDRUM 

SATIVUM ROOT EXTRACT AN ECO FRIENDLY APPROACH 

 

A project submitted to Mother Teresa Women’s University in partial fulfillment 

of the requirements for the award of the Degree of 

MASTER OF SCIENCE IN CHEMISTRY 

   Submitted by 

S.KOWSIHA 

Reg.No:214323ER007 

 

Under the Guidance of 

Mrs. T.KASIMINADA DEVI M.Sc., M.Phil, B.Ed., 

GUEST LECTURER  
DEPARTMENT OF CHEMISTRY 

 
 

M.V.MUTHIAH GOVERNMENT ARTS COLLEGE FOR WOMEN  
(ACCREDITED WITH ‘A’ GRADE BY NAAC)   

DINDIGUL – 624001 
 

 
 

MOTHER TERESA WOMEN’S UNIVERSITY 

KODAIKANAL 

     2022-2023 



1 
 

DESIGN AND DEVELOPMENT OF KAOLIN AND MAGNESIA 

INTEGRATED CHITOSAN COMPOSITE FOR MALACHITE GREEN 

REMOVAL FROM WATER 

 

A project submitted to MOTHER TERESA WOMEN’S UNIVERSITY in partial 

fulfillment of the requirement for the award of the degree of 

MASTER OF SCIENCE IN CHEMISTRY 

Submitted by    

P.A.LOGA THARSHINI     

  Reg. No: 214323ER008                                               

 

Under the Guidance of                              

Mrs.P.BHARATHI, M.Sc., B.Ed., M.Phil. 

GUEST LECTURER                                    

DEPARTMENT OF CHEMISTRY.            

 

M.V.MUTHIAH GOVERNMENT ARTS COLLEGE FOR WOMEN  

(RE ACCREDITED WITH “A” GRADE BY NAAC)                                                

DINDIGUL - 624001. 

 

MOTHER TERESA WOMEN’S UNIVERSITY 

KODAIKANAL 

2022-2023 



I  

PREPARATION OF STARCH BASED BIOPLASTIC BY USING 

PROSOPIS JULIFLORA PLANT  

A project submitted to MOTHER TERESA WOMEN’S UNIVERSITY in partial 

fulfillment of the requirement for the award of the degree of 

MASTER OF SCIENCE IN CHEMISTRY 

               BY 

     K.MAHALAKSHMI 

                                                  Reg No: 214323ER009  

Under the Guidance of 

Dr. M. DHANALAKSHMI M.Sc., B.Ed., Ph.D.,                                           

ASSISTANT PROFESSOR 

DEPARTMENT OF CHEMISTRY. 

M.V.MUTHIAH GOVERNMENT ARTS COLLEGE FOR WOMEN 

(REACCREDITED WITH “A”GRADE BY NAAC) 

DINDIGUL - 624001. 

 

                             MOTHER TERESA WOMEN’S UNIVERSITY 

                           KODAIKANAL 

                                                      2022-2023 

 

 
 
 



 

 

POLARIZATION STUDY ON THE CORROSION RESISTANCE OF ORTHODONIC 

WIRE MADE OF Ni- Ti ALLOY IN ARTIFICIAL SALIVA IN THE PRESENCE OF 

A HARD DRINK, SODA WATER AND BISLERY WATER 

A project submitted to Mother Teresa Women’s University in partial fulfillment of the 
requirements for the award of the Degree of 

MASTER OF SCIENCE IN CHEMISTRY 

 

Submitted by 

K.MUNIYAMMAL 

Reg.No:214323ER010 

 

Under the guidance of 

Ms. G.MANIMEGALAI M.Sc., M.Phil., 

Guest Lecturer 

DEPARTMENT OF CHEMISTRY 

 

M.V.MUTHIAH GOVERNMENT ARTS COLLEGE FOR WOMEN (ACCREDITED 

WITH ‘A’ GRADE BY NAAC) 

DINDIGUL - 624001. 

 

 

MOTHER TERESA WOMEN’S UNIVERSITY 

KODAIKANAL 

2022-2023 

1 

 



7 
 

“SYNTHESIS OF ISONIAZID DOPED CARBON NANODOTS FOR 

FERRIC ION (Fe3+) CHEMOSENSOR”  

A project submitted to Mother Teresa Women’s University in partial fulfillment 

of the requirement for the award of the degree of  

MASTER OF SCIENCE IN CHEMISTRY  

Submitted by 

R. RAMALAKSHMI 

Reg No: 214323ER011 

Under the Guidance of 

Dr. S. SREEDARAN M.Sc., B.Ed., M.Phil., Ph.D.,  

ASSISTANT PROFESSOR  

 DEPARTMENT OF CHEMISTRY 

M.V. MUTHIAH GOVERNMENT ARTS COLLEGE FOR WOMEN 

 (REACCREDITED WITH “A”GRADE BY NAAC)  

DINDIGUL – 624001 

 

 

 

 

 

MOTHER TERESA WOMEN’S UNIVERSITY 

 KODAIKANAL  

2021-2023 

External Guide 

Dr. K. SEKAR, M.Sc., M.Phil., Ph.D., 

ASSISTANT PROFESSOR (SENIOR GRADE) DEPARTMENT OF CHEMISTRY 

ANNA UNIVERSITY  

UNIVERSITY COLLEGE OF ENGINEERING - DINDIGUL 

  



1 
 

 

INHIBITION OF CORROSION OF ALUMINIUM IN 1M NaOH 

BY AQUEOUS EXTRACT OF NANNARI LEAVES 

 

A project submitted to Mother Teresa Women’s University in partial fulfillment of the 

requirements for the award of the Degree of 

MASTER OF SCIENCE IN CHEMISTRY 

 

Submitted by 

R.B.SHANMUGAPRIYA 

Reg. No: 214323ER012 

 

Under the Guidance of 

Mrs.J.JEYASEELI M.Sc., M.Phil.,  

GUEST LECTURER 

DEPARTMENT OF CHEMISTRY 

 

M.V.MUTHIAH GOVERNMENT ARTS COLLEGE FOR WOMEN 

(RE ACCREDITED WITH “A” GRADE BY NAAC) 

DINDIGUL – 624 001. 

 

 

 

MOTHER TERESA WOMEN’S UNIVERSITY,  

KODAIKANAL  

2022-2023 



1 
 

COMPARITIVE  STUDY  OF  WATER AND SOIL 
PARAMETERS OF FARM LAND AND INDUSTRIAL LAND 

A Project submitted to Mother Teresa Women’s University in partial fulfillment of the 

requirement for the award of the Degree of 

MASTER OF SCIENCE 

IN 

CHEMISTRY 

Submitted 

By   

S.SHANTHANA BRINDHA 

Reg. No: 204323ER014 

Under the Guidance of 

Mrs. G.NANDHINI, M.Sc., M.Phil., 

Guest Lecturer 

DEPARTMENT OF CHEMISTRY 

M.V.MUTHIAH GOVERNMENT ARTS COLLEGE FOR WOMEN 

(ACCREDITED WITH ‟A’’ GRADE BY NAAC) 

DINDIGUL – 624001 

 

MOTHER TERESA WOMEN’S UNIVERSITY 

KODAIKANAL 

2022-2023 

 



1 
 

POLARIZATION STUDY ON THE CORROSION 
RESISTANCE OF ORTHODONTIC WIRE MADE OF NI-CR 
ALLOY IN ARTIFICIAL SALIVA IN THE PRESENCE OF A 

HARD DRINK, SODA WATER AND BISLERY WATER 
 

A project submitted to Mother Teresa Women’s University in partial fulfillment 

of the requirements for the award of the Degree of 

MASTER OF SCIENCE IN CHEMISTRY 

Submitted by 

S.SUSMITHA 

Reg.No:214323ER015 

 

Under the guidance of  

Mrs. A.RINCY M.Sc., B.Ed., M.Phil., 

GUEST LECTURER   
 

DEPARTMENT OF CHEMISTRY  
 
 

M.V.MUTHIAH GOVERNMENT ARTS COLLEGE FOR WOMEN  

(RE ACCREDITED WITH ‘A’ GRADE BY NAAC)   

DINDIGUL- 624001. 

 

 
 

MOTHER TERESA WOMEN’S UNIVERSITY 

KODAIKANAL 

                                                    2022-2023 

 



 

I 
 

CORROSION INHIBITION OF MILD STEEL   IMMERSED IN WELL 
WATER IN PRESENCE OF CORIANDRUM SATIVUM ROOT 

EXTRACT AN ECOFRIENDLY APPROACH 

A project submitted to Mother Teresa Women’s University in partial fulfillment 

of the requirements for the award of the Degree of 

MASTER OF SCIENCE IN CHEMISTRY 

 Submitted by 

P.THENMOZHI 

Reg.No:214323ER016 

 

                                       Under the guidance of  

Mrs. KASIMINADA DEVI, M.Sc., M.Phil., B.Ed., 

GUEST LECTURER 

DEPARTMENT OF CHEMISTRY 

 

 M.V.MUTHIAH GOVERNMENT ARTS COLLEGE FOR WOMEN 
(ACCREDITED WITH ‘A’ GRADE BY NAAC)   

DINDIGUL - 624001. 
 
 

                                                     
                           MOTHER TERESA WOMEN’S UNIVERSITY 

KODAIKANAL    

 2022-2023

 



1 
 

FABRICATION OF KAOLIN AND MAGNESIA IMPREGNATED GELATIN 

BASED BIO-COMPOSITE FOR METHYL ORANGE REMOVAL 

  

A project submitted to Mother Teresa Women’s University in partial fulfillment  

of the requirement for the award of the degree of  

MASTER OF SCIENCE IN CHEMISTRY  

Submitted by  

                                                                 D.VEERALAKSHMI 

 Reg No: 214323ER017 

                                                         Under the Guidance of  

                                             Mrs. P. BHARATHI, M.Sc., M. Phil., B.Ed.,  

                                                             GUEST LECTURER 

           DEPARTMENT OF CHEMISTRY 

M.V.MUTHIAH GOVERNMENT ARTS COLLEGE FOR WOMEN 

 (REACCREDITED WITH “A”GRADE BY NAAC)  

DINDIGUL – 624001 

 

 

 

 

 MOTHER TERESA WOMEN’S UNIVERSITY 

 KODAIKANAL  

2022-2023 

                                                                 External Guide 

Dr. N. VISWANATHAN, M.Sc., Ph.D., 

ASSISTANT PROFESSOR (SENIOR GRADE)  

DEPARTMENT OF CHEMISTRY 

ANNA UNIVERSITY  

UNIVERSITY COLLEGE OF ENGINEERING - DINDIGUL 

 



1 
 

“SYNTHESIS OF CARBAZOLE DOPED CARBON NANODOTS FOR 

SELECTIVE SENSING OF STANNOUS (Sn2+) ION” 

A project submitted to Mother Teresa Women’s University in partial fulfillment  

of the requirement for the award of the degree of  

MASTER OF SCIENCE IN CHEMISTRY  

Submitted by  

J. VIDHYANISHANDHINI 

Reg No: 214323ER018 

 

 Under the Guidance of  

Dr. S. SREEDARAN, M.Sc., B.Ed., M.Phil., Ph.D.,  

ASSISTANT PROFESSOR  

 DEPARTMENT OF CHEMISTRY 

M.V.MUTHIAH GOVERNMENT ARTS COLLEGE FOR WOMEN 

 (REACCREDITED WITH “A”GRADE BY NAAC)  

DINDIGUL – 624001 

 

 

 

 

 

MOTHER TERESA WOMEN’S UNIVERSITY 

 KODAIKANAL  

2022-2023 

External Guide 

Dr. K. SEKAR, M.Sc., M.Phil., Ph.D., 

ASSISTANT PROFESSOR (SENIOR GRADE) DEPARTMENT OF CHEMISTRY 

ANNA UNIVERSITY  

UNIVERSITY COLLEGE OF ENGINEERING - DINDIGUL 

  



 

 

 

 

 

DEPARTMENT OF ZOOLOGY 

II M.Sc. PROJECT 

 

 

 

 

 

 

 



RIODIVERSITY AND HABITAT PREFERENCE OF BEETLES IN 
SrLECTED STUDY AREAS OF DINDIGUL DISTRICT TAMILNADU 

DISSERTATION SUBMITTED IN PARTIAL FULFILLMENT OF THE 
REQUIREMENTS FOR THE AWARD OF THE DEGREE OF 

MASTER OF SCIENCE 

IN 

ZOOLOGY 

BY 

R. DEEPA 

(Reg No.214338ER001 ) 

M.V.Pb06T 

PG DEPARTMENT OF ZOOLOGY 

M.V.MUTHIAH GOVERNMENT ARTS COLLEGE FOR WOMEN 

(Affiliated to Mother Teresa Women's University) 

Re-Accredited With �A" Grade by NAAC 

DINDIGUL-624001, 
TAMILNADU 

APRIL-2023 

1 



sTIIDIES ON THE BIOCONVERSION OF VEGETABLE WASTE INTO VRRMICOMPOST USING EARTHWORM EUDRILUS EUGENIAE THROUGH VERMICULTURE TECHNOLOGY 

nISSERTATION SUBMITTED IN PARTAL FULFILLMENT OF THE REOUIREMENTS FOR THE AWARD OF THE DEGREE OF 

MASTER OF SCIENCE 

IN 

ZOOLOGY 

BY 

S. HARINI 

(Reg No. 214338ER002 ) 

M.V.PGOGUT 

PG DEPARTMENT OF ZOOLOGY 
M.V.MUTHIAH GOVERNMENT ARTS COLLEGE FOR WOMEN 

(Affiliated to Mother Teresa Women's University) 
Re-Accredited With �A" Grade by NAAC 

DINDIGUL-624 001 

TAMILNADU 

APRIL-2023 

1 



EEFECT OF FEED ON THE HAEMATOL0GICAL PARAMICTERS OF FRESII 

WATER FISH NILE TILAPIA (Oreochroms niloticus) 

DISSERATION SUBMITTED IN PARTIAL FULFLLMENT OF TU: 

RQUIREMENTS FOR THE AWARD OF TUE DEGREE OF 

MASTER OF SCIENCE 

IN 

ZOOLOGY 

BY 

JOYCE PRIYA.A 

(Reg.no.214338ERO003) 

M.V. 4pbDGUIT 

PG DEPARTMENT OF ZOOLGY 

M.V.MUTHIAH GOVERNMENT ARTS COLLEGE FOR WOMEN 

(Affiliated to Mother Teresa Women's University) 

Re- accredited with "A" Grade by NAAC 

DINDIGUL -624001. 

TAMIL NADU 

APRIL-2023 



BIODIVERSITY ASSESSMENT OF FISH FAMILIES, GOBIIDAE, 
CICHLIDAE AND CLARIIDAE IN KAMARAJAR SAGAR DAM IN 

DINDIGUL DISTRICT, TAMIL NADU 

DISSERTATION SUBMITTED IN PARTIAL FULFILLMENT OF THE 
REQUIREMENTS FOR THE AWARD OF THE DEGREE OF 

MASTER OF SCIENCE 

IN 

ZOOLOGY 

BY 

K. KARTHIKA 

(Reg No.21433&ER004) 

M.V.poSuT 

PG DEPARTMENT OF ZOOLOGY 
M.V.MUTHIAHGOVERNMENTARTSCOLLEGEFORWOMEN 

(Affiliated toMotherTeresaWomen 'sUniversity) 
Re-Accredited With A" Grade by 

NAACDINDIGUL-62409 1, 
TAMILNADU 

APRIL-2023 

1 



EFFECT OF DIFFERENT CONCENTRATION OF VERMICOMPOST 
AS POTTING MEDIA ON GROWTH OF CLUSTER BEAN 

Cyamopsis tetragonoloba (L) Taub 

AND SOIL FERTILITY 

DISSERTATION SUBMITTED N PARTIAL FULFILLMENT OF THE 
REQUIREMENTS FOR THE AWARD OF THE DEGREE OF 

MASTER OF SCIENCE 

IN 

ZOOLOGY 

BY 

G.KEERTHIGA 

(Reg.No:214338ER005) 
Under the guidance of 

Dr.P.SENTHIL ELANGO,M.Sc.,M.phil., M.A.,M.A.,D.Coop., C.Py.,Ph.D., 
Assistant Professor 

PG DEPARTMENT OF ZOOLOGY 

M.V.MUTHIAH GOVERNMENT ARTS COLLEGE FOR WOMEN 

(Affiliated To Mother Teresa Women's University) 
Re - Accredited With �A" Grade by NAAC 

DINDIGUL-624 001 

TAMIL NADU APRIL-2023 



ISOLATION, IDENTIFCATION AND MOLECULAR 
CHARACTERIZATION OF BACTERIA FROM DIFFERENT 

AGRICULTURAL SOL IN DINDIGUL DISTRICT, TAMIL NADU. 

DISSERTATION SUBMITTED IN PARTIAL FULFILLMENT OF THE 

REQUIREMENTS FOR THE AWARD OF THE 

Degree of 

Master of Science in Zoology 

By 

V. Nancy Vinnarasi 

REG.N0: 214338ER008 

Under the guidance of 

Dr. M.S.SELVI, M.Sc., M., Phil., B.Ed., PhD. 

Guest Lecturer of Zoology 

M.V.pa06uT 

PG DEPARTMENT OF ZOOLOGY 

M.V. MUTHIAH GOVT ARTS COLLEGE FOR WOMEN 

(Affiliated to Mother Teresa Women's University) 

Re-Accredited with -Al Grade by NAAC 

Dindigul-624001 

Tamilnadu. 

APRIL 2023 



PERIODICAL INCIDENCE AND DIVERSITY INDICES OF SPIDER AND ITS WEB 
PATTERN 

DISSERTATION SUBMITTED IN PARTIAL FULFILMENT OF THE REQUIREMENTS 

FOR THE AWARD OF THE DEGREE OF 

MASTER OF SCIENCE 

IN 

ZOOLOGY 

BY 

U.NIHAL GHOUSIYA 

(Reg. N0. 214338ER009) 

PG DEPARTMENT OF ZOOLOGY 

M. V. MUTHIAH GOVERNMENT ARTS COLLEGE FOR WOMEN 

(Affiliated to Mother Teresa Women's University) 

Re-accredited with �A" Grade by NAAC 

DINDIGUL- 624001, 

TAMILNADU 

APRIL- 2023 

1 



STUDIES ON THE NUTRITIONAL ANALYSIS AND GROWTH PERFORMANCE OF OYSTER MUSHROOM PLEUROTUS FLORIDA USING PADDY STRAW AND COTTON 
SUBSTRATES 

DISSERTATIONSUBMITTEDINPARTIALFULFILLMENTOFTHE 
REQUIREMENTSFORTHEAWARDOF THEDEGREEOF 

MASTER OF SCIENCE 

IN 

ZOOLOGY 

BY 

P. Ramya 

(Reg No.214338ERO10 ) 

PG DEPARTMENT OF ZOOLOGY 
M.V.MUTHIAHGOVERNMENTARTSCOLLEGEFORWOMEN 

(AffiliatedtoMotherTeresa VWomen's University) 
Re-Accredited With "A" Grade by NAAC 

DINDIGUL-624 001 
TAMILNADU 

APRIL-2023 



STUDIES TO FIND OUT ANT POPULATION RICHNESS AT THE VILLAGE SITE OF 
KUMARAPALAYAM AND RAJAKKAPATTI IN DINDIGUL DISTRICT 

DISSERATION SUBMITTED IN PARTIAL FULILLMENT OF THE REQUIREMENTS 
FOR THE A AWARD OF THE DEGREE OF 

MASTER OF SCIENCE 
IN 

ZOOLOGY 

BY 

A.SANGEETHA 

(Reg.NO. 214338ERO11) 

M.V. på0BUI 

PG DEPARTMENT OF ZOOLOGY 

M.V. MUTHIAH GOVERNMENT ARTS COLLEGE FOR WOM EN 
(A filiated to Mother Teresa Women's University) 

Re-accredited �A" Grade by NAAC 
DINDIGUL-624 001. 

TAMILNADU. 

APRIL-2023 

1 



BÊODIVERSITY ASSESSMENT OF FISH FAMILIES, CHANNIDAE AND CIPRINIDAE IN KAMARAJAR SAGAR DAM IN DINDIGUL 
DISTRICT, TAMIL NADU 

DISSERTATION SUBMITTED IN PARTIAL FULFILLMENT OF THE 
REQUIREMENTS FOR THE AWARD OF THE DEGREE OF 

MASTER OF SCIENCE 

IN 

ZOOLOGY 

BY 

N.SARANYA 

(Reg No.214338ER012) 

M.V. PGoGuT 

PG DEPARTMENT OF ZOOLOGY 
M.V.MUTHIAHGOVERNMENTARTSCOLLEGEFORWOMEN 

(AffiliatedtoMotherTeresa Women's University) 
Re-Accredited With �A" Grade by 

NAACDINDIGUL-624001, 
TAMILNADU 

1 



STUDY ON BEHAVIOUR EFFECTS OF HEAVY 

METAL ARSENIC ON SELECTED FISH OF 
Labeo rohita 

DISSERTATION SUBMITTED IN PARTIAL FULFILMENT OF THE 

REQUIREMENTS FOR THE AWARD OF THE DEGREE OF 

MASTER OF SCIENCE 

IN 

ZOOLOGY 

BY 

C.SINDHU 

(Reg.No.214338ER013) 

Under the guidance of 

Dr. P. SENTHIL ELANGO, M.Sc., M.Phil., M.A., M.A., D.Coop.,C.Py.,Ph.D., 
Assistant Professor 

PG DEPARTMENT OF ZOOLOGY 

M.V.MUTHIAH GOVERNMENT ARTS COLLEGE FOR WOMEN 

(Affiliated to Mother Teresa Women's University) 

Re-Accredited With "A" Grade by NAAC 

DINDIGUL-624001 

TAMILNADU 

APRIL-2023 



ECOBIOLOGICAL STUDY OF THE MOSQUITO FISH GAMBUSIA SP. CULTURED IN TWO DIFFERENT FEED COMPOSITION 
nrcSERTATION SUBMITTED IN PARTIAL FULFILLMENT OF THE REQUIREMENTS FOR THE AWARD OF THE DEGREE OF 

MASTER OF SCIENCE 

IN 

ZOOLOGY 

BY 

R. TAMILMANI 

(Reg No. 214338ERO14 ) 

M.V. DGoGur 

PG DEPARTMENT OF ZOOLOGY 

M.V. MUTHIAH GOVERNMENT ARTS COLLEGE FOR WOMEN 

(Affiliated to Mother Teresa Women's 

University) Re-Accredited With "A" Grade by 

NAAC DINDIGUL-624001, 

TAMILNADU 

APRIL-2023 
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II M.Sc. PROJECT 
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I) II M.Sc. PROJECT 

II) III B.Sc. PROJECT 

 

 

 

 

 

 

 















































































































































































































































 

 

 

 

 

 

NAAN MUDHALVAN – PROJECT 
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COURSE NAME : INCOME TAX AND GST

SKILL OFFERING ID : 2279

PROJECT TITLE : PROJECT: 1- INCOME TAX AND TAXABILITY OF MR.X

PROJECT SUBMITTED TO : NSE ACADEMY

YEAR : III YEAR

DEPARTMENT : B.COM (GENERAL); SHIFT- II

SEMESTER : VI

GROUP NUMBER : GROUP 001

MEMBERS OF THE GROUP : 20341ER073- A.AAYESHAMINAL;

20341ER074- K.ABINAYA;

20341ER075- P.ABIRAMI;

20341ER076- E.AKILA;

20341ER077- S.ANGELINA RANI;

20341ER078- K.ARIYA PONNU.

GUIDED BY : DR.K.MEKALA

SPOC NAME : DR.B.MURUGESWARI.



Project :1 - INCOME TAX AND TAXABILITY OF MR.X

Mr. x is doing business and earn some income, you are advised to assess his
income and taxability the same according to the income tax act 1961.

● Claim the expenses in relation to his business.
● Validate the declared sales revenue shown in ITR with GST returns.
● Calculate the depreciation for assets from the date of acquisition.
● Validate the cash transaction within the limit.
● Adjust the previous year's losses while filing.
● File the expenditure for specified business and speculative transactions.

Solution:

● Claiming expenses related to business:
Mr. X is allowed to deduct business-related expenses from his taxable

income. These expenses must be incurred wholly and exclusively for the

benefit of his business. Rent, salaries, depreciation of assets, maintenance

and repairs, professional and legal fees, and interest on loans taken

for business purposes are a few examples of deductible expenses.

● Validating sales revenue in ITR with GST returns:



Mr. X must reconcile the sales revenue shown in his Income Tax Return (ITR)

with the sales revenue reported in his Goods and Services Tax (GST) returns.

Before filing the ITR, any discrepancies between the two must be resolved

and corrected.

● Calculating depreciation for assets:
Depreciation is a deduction for wear and tear on assets used in business. The

method of calculation and the rate of depreciation depends on the type of

asset. Mr X can claim depreciation from the date of acquisition of the asset. A

schedule of depreciation rates for different assets is outlined in the Income

Tax Act 1961.

● Validating cash transactions within the limit:
Cash transactions are subject to limits under the Income Tax Act. Any cash

transactions exceeding the prescribed limits must be reported in the ITR. Mr X

must ensure that all cash transactions are within the prescribed limits and are

supported by proper documentation. [Section 269 of the Income Tax Act limits

cash transactions.]

● Adjusting previous year's losses:
If Mr X has incurred losses in the previous year, he can set off them against

his current year's income. Losses can be carried forward for a specified period

and set off against future profits. In turn, his taxable income and tax liability

will be reduced. [Losses under The Income Tax Act, 1961 are treated and

carried forward under Sections 70 to 80.]

● Filing expenditure for specified business and speculative transactions:
In the ITR, expenditures related to specified business and speculative

transactions must be separately reported. Construction, trading, and

manufacturing are examples of Specified businesses. Speculative

transactions include transactions in shares, commodities, and derivatives.

[Section 35AD defines specified businesses and certain deductions are

available to them only.]



 
  

 
  

 

 

 

COURSE NAME                       : INCOME TAX AND GST    

SKILL OFFERING  ID                : 2279    

PROJECT TITLE                         : TAXABLE INCOME AND COMPLAIANCE OF MR.Y                                         

PROJECT SUBMITTED TO       : NSE  ACADEMY   

YEAR                                           : III YEAR 

DEPARTMENT                           :  B.COM (GENERAL); SHIFT- II 

SEMESTER                                  :  VI   

GROUP NUMBER                      :   GROUP 002 

MEMBERS OF  THE GROUP     :  20341ER079  AZHAKAMMAL.S 

                                                         20341ER081  BRINDHA.C 

                                                         20341ER082  BUVANESHWARI.P 

                                                         20341ER084  DEVI KARTHIGA.A 
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GUIDED BY                                 : DR.K.MEKALA  

SPOC NAME                               : DR.B.MURUGESWARI 

 

 

 

 

 



                   PROJECT-2: TAXABLE INCOME AND COMPLAIANCE OF MR.Y 

 

Mr. Y has the following Incomes for the AY 21-22 Sale of an Immovable property for a value of Rs.1 

Crore Sold the shares which were held in Y Ltd for a period of 5 Years Sold the Shares held in ABC 

Ltd within a year 

 

ANSWER: 

Based on the given information, Mr. Y has three sources of income: 

 

1. Sale of an immovable property for a value of Rs.1 crore 

2. Sale of shares held in Y Ltd for a period of 5 years 

3. Sale of shares held in ABC Ltd within a year 

 

Now, let’s discuss the tax implications of each of these sources of income: 

 

1. Sale of Immovable Property:  

          As per Section 2(14) of the Income Tax Act, 1961, an immovable property includes land, 

buildings, and any rights attached to them. If Mr. Y has held the immovable property for more 

than 2 years, it will be considered a long-term capital asset, and any gains arising from its sale 

will be taxed as long-term capital gains (LTCG). 

 

    As per the current tax laws, the LTCG arising from the sale of an immovable property is 

taxed at a flat rate of 20%. However, if Mr. Y invests the sale proceeds in a new residential 

property within the prescribed time frame under Section 54 of the Income Tax Act, he can 

claim a deduction and reduce his tax liability. 

 

 

2. Sale of shares held in Y Ltd for a period of 5 years: 

          If  Mr. Y has held the shares of Y Ltd for more than 1 year, they will be considered a long-

term capital asset, and any gains arising from their sale will be taxed as LTCG.  

As per the current tax laws, the LTCG arising from the sale of shares is taxed at a flat rate of 

10% if the gains exceed Rs.1 lakh in a financial year. 

 

 

3. Sale of Shares held in ABC Ltd within a year: 

    If Mr. Y has held the shares of ABC Ltd for less than 1 year, they will be considered a short-

term capital asset, and any gains arising from their sale will be taxed as short-term capital 

gains (STCG).  

    As per the current tax laws, the STCG arising from the sale of shares is taxed at the 

applicable income tax slab rate of the individual. 

 

 

It is important to note that Mr. Y may also be eligible to claim certain deductions and exemptions 

under the Income Tax Act based on his income and investments made during the year. He should 

consult a tax professional to determine the exact tax Implications of his income and take necessary 

steps to reduce his tax liability. 
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PROJECT-3 -WORKS CONTRACT AND ITC AVAILABILITY OF MR.N 

3.Mr.N Who is doing construction Business, Is appointing you as a GST consultant 

for his entity while filing GST. Examine the works contract as per GST law, Adjust the 

availability of products under the work contract  

Answer : 

Under GST law, works contract is defined as a contract for building, construction, 

fabrication, completion, erection, installation, fitting out, improvement, modification, repair, 

maintenance, renovation, alteration or commissioning of any immovable property. 

When it comes to works contract, GST is levied on the value of the entire contract, including 

the value of goods and services supplied. However, the value of goods supplied under the 

works contract can be adjusted for the purpose of calculating GST liability. 

The value of goods supplied under the works contract can be determined in one of 

the following ways: 

1. Percentage of total contract value: 

                  ○.   In this method, a percentage of the total contract value is assumed to be 

the value  of goods  supplied .                                                                                                                                          

                   ○ The percentage is based on the nature of the contract, such as whether it        

-                       is a composite contract or a mixed contract. 

2. Actual value of goods: 

○  In this method, the actual value of goods supplied under the contract is 

determined by taking into account the cost of the goods, transportation 

charges, installation charges, and any other charges incurred in the 

supply of the goods. 

○ Once the value of goods supplied under the works contract has been 

determined, it can be adjusted for the purpose of calculating GST 

liability. The adjustment can be made by deducting the value of 

goods supplied from the total contract value. 

For example: 

If the total contract value is Rs. 1,00,000 and the value of goods 

supplied is Rs. 30,000, then the GST liability will be calculated on 

balance amount 



PROJECT-3 -WORKS CONTRACT AND ITC AVAILABILITY OF MR.N 

Rs. 70,000 It is important to note that the adjustment of the value of 

goods supplied under the works contract is only allowed if the supplier 

provide sufficient evidence to support the value of the goods supplied. 

Therefore, it is important for Mr. N's construction business to maintain 

proper records and documentation to substantiate the value of goods 

supplied under works contract. 

As a GST consultant for Mr. N's construction business, can provide the following insights 

regarding works contract under GST law and the availability of Input Tax Credit (ITC) for 

products used in the works contract: 

1. Works contract: Under GST law : 

 ○ works contract is defined as a contract for building, construction 

fabrication, completion, erection, installation, fitting out, improvement, 

modification, repair, maintenance, renovation, alteration, or 

commissioning of any immovable property. 

2 .GST rate: The GST rate for works contract services is 18% (9% CGST and 9% 

SGST). 

○ However, if the works contract includes the supply of both goods and 

services, the applicable GST rate would depend on the value of goods 

and services supplied. If the value of goods is GST construction works 

supplied. 

○ If the value of goods is more than 70% of the total contract value, then 

the GST rate applicable for goods will apply to the entire contract value. If 

the value of goods is less than 70%, then the GST rate applicable for 

services will apply to the entire contract value. 

3. Input Tax Credit (ITC): 

Mr. N can claim ITC on goods and services used for the works contract 

However, ITC is not available for certain goods and services such as 

motor vehicles, food and beverages, and works contract services used 

for construction of any immovable property. 

4. ITC availability: 

The ITC available for products used in the works contract would depend 

on whether they are 
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 ○ Capital goods 

 ○ Input goods 

5. Sum assumed: 

I'm not sure what is meant by "sum assumed." If you could provide more 

context, I would be happy to provide further insights. 
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PROJECT - 4  

PAYMENT OF RCM AND GST FILE RETURNS  

RCM for Goods Transport  

If your friend is the owner of a goods transport agency, and He/She provides transportation 

services to a client. Since the reverse charge is applicable on goods transportation services, 

the client (recipient) must pay the reverse charge under Section 9(3) of CGST of RCM and also 

for an unregistered person. How will you pay the RCM and file the GST returns.  

 

Solution: 

 

❖ As an AI language model, I cannot have friends, but I can guide you on the process 

of paying RCM and filing GST returns for goods transportation services.  

❖ To pay the reverse charge, the recipient of the service (your friend's client) must first 

obtain a GSTIN, if they haven't already. The recipient must then calculate the 

amount of GST payable under reverse charge mechanism (RCM) and pay it to the 

government using the GST portal.  

❖ To file GST returns for the goods transportation service, the recipient must first file 

GSTR-1 and GSTR-2 forms. In GSTR-1, the recipient must provide details of all 

outward supplies made during the month, including the details of the goods 

transportation service received from your friend's agency.  

❖ In GSTR-2, the recipient must provide details of all inward supplies received during 

the month, including the details of the goods transportation service received from 

your friend's agency. The recipient must also declare the amount of GST paid under 

RCM in GSTR-2.  

❖ Once both GSTR-1 and GSTR-2 are filed, the recipient must verify the details and 

submit GSTR-3, which is the monthly return. This return will contain the final 

amount of GST payable or refundable, based on the inputs provided in GSTR-1 and 

GSTR-2.  

❖ It is advisable for your friend's client to consult a GST practitioner or a Chartered 

Accountant for any further assistance on paying RCM and filing GST returns.  

  

RCM Liability for Transportation  

Step: 2 Choose a Trasport company and determine the liability for RCM: The next step is to 

determine the liability for RCM. Since the client is the recipient of the transportation services, 



they are liable to pay the tax under RCM. If the client is registered under GST, they can claim 

input tax credit for the tax paid under RCM. If the client is unregistered, they need to pay the 

tax and cannot claim input tax credit.  

 

Solution: 

  

❖ Let’s take the example of a transportation company called XYZ Logistics. As per the 

GST laws in India, if XYZ Logistics provides any transportation services to a registered 

person (client), then the liability to pay tax under RCM falls on the client.  

  

❖ Therefore, if XYZ Logistics provides transportation services to a registered client, the client 

will be liable to pay tax under RCM. The tax rate applicable to transportation services is 5% 

(CGST 2.5% + SGST 2.5%).  

  

❖ If the client is registered under GST, they can claim input tax credit for the tax paid under 

RCM. Input tax credit means the tax paid on inputs (goods or services used for business) can 

be used to reduce the output tax liability (tax charged on sales).  

  

❖ If the client is unregistered, they need to pay the tax under RCM and cannot claim input tax 

credit.  

  

❖ In summary, the liability for RCM for transportation services provided by XYZ Logistics falls 

on the registered client, who can claim input tax credit for the tax paid under RCM. If the 

client is unregistered, they need to pay the tax and cannot claim input tax credit.  

  

GST Returns and RCM.  

Step : 3 GST returns and pay tax: The final step is to file GST returns and pay tax under RCM. The client 

needs to file GSTR-3B and include the tax paid under RCM in the relevant fields. They can also claim 

input tax credit if they are registered. The owner of the transport agency needs to issue a tax invoice to 

the client showing the tax charged and paid under RCM.   

 

Solution: 

  

❖ As an AI language model, I am not able to file GST returns and pay taxes. However, I can provide 

you with some general information on the Reverse Charge Mechanism (RCM) under GST in 

India.  

  



❖ Under RCM, the recipient of goods or services is required to pay the GST instead of the supplier. 

This mechanism is applicable in certain cases such as when the supplier is an unregistered dealer 

or when the supplier is a registered dealer but the value of the supply exceeds a specified limit.  

  

❖ To file GST returns under RCM, the client needs to file GSTR-3B and include the tax paid under 

RCM in the relevant fields. They can also claim input tax credit if they are registered. The owner 

of the transport agency needs to issue a tax invoice to the client showing the tax charged and 

paid under RCM.  

  

❖ It is important to note that GST returns must be filed regularly, usually on a monthly basis, and 

the payment of tax must be made on time to avoid penalties and interest charges. It is advisable 

to consult a qualified tax professional for specific advice on GST compliance and RCM 

requirements.  
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                                                       ITR Computation of Total Income     

     

MR.F has five source of income for the financial year 21-22, He is employed at ABC company  where 

he is earning income .  Rental income.  He has kept a provisional store  and he also acts as a 

consultant for 3 companies.  Recently he sold his old residential property  he has made some 

deposits  in bank for which he has earned some interest .  You should be able to  file ITR  regarding 

the scope of computation  of total income  in direct taxation.       

Answer:       

As Mr. F has multiple sources of income, he needs to calculate his total income for the financial year 

2021-22 to file his income tax return (ITR). The scope of computation of total income in direct 

taxation includes the following sources of income:       

       

Income from salary:      

Mr. F’s salary income from his employment with ABC company is the first source of income. This 

income will be calculated after deducting any allowable deductions like standard deduction, 

professional tax, and other applicable allowances.       

       

Income from house property:      

Mr. F’s rental income from the property he owns will be considered as his second source of income. 

He will be allowed to claim deductions like property taxes, interest on home loans, and other 

allowable expenses to calculate his taxable rental income.       

       

Income from business/profession:     

 Mr. F’s income from his provisional store and consultancy services will be considered as his third 

source of income. He will be allowed to claim deductions for business expenses like rent, salaries, 

office expenses, and other allowable expenses to calculate his taxable income.       

Capital gains:      

Mr. F’s income from the sale of his residential property will be considered as his fourth source of 

income. The gain from the sale of the property will be calculated after deducting the indexed cost of 

acquisition and improvement expenses.       

       

Income from other sources:      

Mr. F’s interest income from bank deposits will be considered as his fifth source of income. This 

income will be added to his total income after deducting any applicable deductions like TDS, etc.       

Once all the above sources of income have been calculated and deductions have been claimed, the 

total income of Mr. F will be computed, and the applicable income tax will be calculated based on his 



income tax slab. Finally, he can file his ITR with the appropriate income tax department by providing 

all the necessary details of his income and taxes paid during the financial year.       

     

Example:       

MR.F has five source of income for the financial year 21-22, He is employed at ABC company  where 

he is earning income .  Rental income.  He has kept a provisional store  and he also acts as a 

consultant for 3 companies.  Recently he sold his old residential property  he has made some 

deposits  in bank for which he has earned some interest .  You should be able to  file ITR  regarding 

the scope of computation  of total income  in direct taxation.  You should assume the amount and 

find the solution:       

       

As per the given information, Mr. F has five sources of income for the financial year 2021-22:       

       

Income from employment at ABC Company: Let’s assume Mr. F’s annual salary from ABC Company is 

₹10,00,000.       

       

Rental Income: Let’s assume Mr. F owns a property and earns ₹2,00,000 per annum as rental income.       

       

Income from Provisional Store: Let’s assume Mr. F earns ₹1,50,000 per annum from his provisional store.       

       

Income from Consultancy: Let’s assume Mr. F earns ₹4,00,000 per annum from his consultancy work.       

       

Interest Income: Let’s assume Mr. F earned ₹50,000 as interest income from his bank deposits.       

To calculate Mr. F’s total income for the financial year 2021-22, we need to add all these incomes. So, 

the total income of Mr. F for the financial year 2021-22 would be:       

       

Total Income = Income from Employment + Rental Income + Income from Provisional Store + Income 

from Consultancy + Interest Income       

Total Income = ₹10,00,000 + ₹2,00,000 + ₹1,50,000 + ₹4,00,000 + ₹50,000 = ₹17,00,000       

       

Therefore, Mr. F’s total income for the financial year 2021-22 is ₹17,00,000. He needs to file his 

Income Tax Return (ITR) based on this total income and pay taxes as per the tax slab applicable to 

him.       
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FILLING ANNUAL RETURNS 
 
 
6.  Mr.H has a turnover of Rs. 49 crores from his business, as an auditor, you must file tha annual 
returns by using the forms (GSTR9,GSTR9C). Take any 5 landmark judgements of tha supreme 
court under Direct Tax Laws (Dispute between tha income tax department and tha assesses 
(Facts,issue,solution or Judgement, impact of amendment in tax laws) 
  

 

SOLUTION: 

 

TAX AND LAWS JUDGEMENTS  

 

                    As an AI language model, I cannot file any tax returns or provide any legal advice or 

services. However, I can provide you with some landmark judgments of the Supreme Court under the 

Direct Tax Department and their impact on taxpayers. 

 

1.Vodafone International Holdings BV vs. Union of India (2012) 

 

➢ Facts:  Vodafone acquired Hutchinson’s stake in an Indian company for $11.2 billion, which 

included indirect ownership of an Indian telecom operator. The Indian tax department 

sought to tax the transaction, citing that the underlying asset was located in India. 

 

➢ Issue: Whether the Indian tax department had the jurisdiction to tax an offshore transaction. 

 

 

➢ Judgement: The Supreme Court ruled in favor of Vodafone, holding that the Indian tax 

department did not have the jurisdiction to tax the offshore transaction. 

 

➢ Impact: The ruling provided clarity on the taxability of offshore transactions and set a 

precedent for future cases. 

 

2. McDowell and Co. Ltd. Vs. Commercial Tax Officer (1985) 

 

➢ Facts: McDowell and Co. Ltd. Claimed certain expenses as tax deductions, which were not 

related to its business operations. 

 



➢ Issue: Whether expenses incurred for non-business purposes can be claimed as tax 

deductions. 

 

 

➢ Judgement: The Supreme Court held that expenses incurred for non-business purposes 

cannot be claimed as tax deductions. 

 

➢ Impact: The ruling clarified the scope of tax deductions and prevented taxpayers from 

claiming personal expenses as business expenses. 

 

3. CIT vs. B.C. Srinivasa Setty (1981) 

 

➢ Facts: B.C. Srinivasa Setty claimed a deduction for an amount he had not paid to his 

creditors. 

 

➢ Issue: Whether a taxpayer can claim a deduction for an amount that he has not paid. 

 

➢ Judgement: The Supreme Court held that a taxpayer can claim a deduction only for the 

amount that he has actually paid. 

 

➢ Impact: The ruling established the principle of actual payment and prevented taxpayers from 

claiming tax deductions for amounts that they had not paid. 

 

4. Commissioner of Income Tax vs. Dr. V. P. Gopinathan Nair (1997) 

 

➢ Facts: Dr. V. P. Gopinathan Nair received a gift from his father, which he did not disclose in his 

tax return. 

 

➢ Issue: Whether a gift received by a taxpayer is taxable. 

 

➢ Judgement: The Supreme Court held that a gift received by a taxpayer is not taxable, and 

therefore, Dr. V. P. Gopinathan Nair was not liable to pay tax on the gift received from his 

father. 

 

➢ Impact: The ruling clarified the taxability of gifts and prevented the taxation of gifts received 

by taxpayers. 

 

5. Navnitlal C. Jhaveri vs. K.K. Sen (1965) 

 

➢ Facts: Navnitlal C. Jhaveri sold shares and claimed that the transaction was not taxable as it 

was a capital receipt. 



 

➢ Issue: Whether the sale of shares is taxable as a capital receipt or a revenue receipt. 

 

➢ Judgement: The Supreme Court held that the sale of shares can be taxable as either a capital 

receipt or a revenue receipt, depending on the nature of the transaction. 

 

➢ Impact: The ruling established the principles of capital receipt and revenue receipt and 

provided clarity on the taxability of the sale of shares. 

 

CONCLUSION:  

                    These are just a few landmark judgments of the Supreme Court, and there are many more 

that have had an impact on the Direct Tax Department and taxpayers. It is always advisable to 

consult a tax expert or a legal professional for specific advice related to tax laws and regulations. 
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Project :7 -  TAXABILITY DETERMINATION OF Mr.s 

 

Mr.S an individual and Indian Citizen living Abroad (Dubai) a tax haven, Since the year 

2005 and never come to India for a single then he has earned the following Incomes 

during the Previous Year Income accrued and arisen in Dubai not Taxable - 20,00,000 

Income accrued and arisen in India -5,00,000 Income deemed to be accrued and arisen 

in India - 5,00,000 Income arising in Dubai from a profession set up in India - 10,00,000 

Please help him in deriving the residential status of the Assesses Mr.N is paying a huge 

amount of Tax Every Year, He wants to have an overall view of Deductions available 

under Income tax from Gross total Income , You should be able to consider all the 

other deductions available under Chapter VI-A You are advised to Report the Impact of 

Tax Evasion happening in India Differences between Tax Evasion and Tax Planning 

Solution: 

a)In the case of Mr.S 

RESIDENTIAL STATUS OF Mr.S 

To determine Mr. S's residential status, he must satisfies any of the conditions residential 

status  mentioned in Section 6 of the Income Tax Act, 1961. Since he has not visited India 

during the previous year, he does not satisfies any of the conditions of residential status as 

mentioned below:-  

 His stay in India for not less than 182 days or more in the previous year. 

                                    (or) 

 His stay in India for not less than 60 days or more in the previous year and 365 days 

or more in the four years preceding the relevant previous years. 

In this case, Mr. S will be considered a non-resident for income tax purposes. 

TAXABLE INCOMES OF Mr.S 

Not taxable income : 

➢ Income accrued and arisen in Dubai, not taxable - Rs. 20,00,000 

Taxable income : 

➢ Income accrued and arisen in India - Rs. 5,00,000 

➢ Income deemed to be accrued and arisen in India - Rs. 5,00,000 

➢ Income arising in Dubai from a profession set up in India - Rs. 10,00,000 

There for income arise, accrued, deemed and related to India are taxable incomes. 



b)In the case of Mr.N 
 
GROSS TOTAL  INCOME OF Mr.N 
 

❖ A Gross Total Income is considered as the total of five heads of incomes. 

Five heads of Incomes: 

1. Gross Salary Income: Rs. 5,00,000 

 
2. Income from House Property: Nil 

 
3. Income from Business or Profession: Nil 

 
4. Income from Capital Gains: Nil 

 
5. Income from Other Sources: Rs. 5,00,000 

 
Gross Total Income of Mr.N is Rs. 10,00,000 
  
 

DEDUCTIONS AVAILABILITY 

❖ Mr.N is eligible for the following deductions under Chapter VI-A: 

• Section 80C :- 

      Deduction for investment in certain instruments - Rs. 1,50,000 

• Section 80D :- 

             Deduction for payment of health insurance premium - Rs. 25,000 

• Section 80E :- 

      Deduction for payment of interest on education loan - Rs. 50,000 

• Section 80G :- 

      Deduction for donation made to certain charitable organizations - Rs. 10,000 

• Section 80TTA :- 

       Deduction for interest income from savings bank account - Rs. 10,000 

The total deductions under Chapter VI-A for Mr. N amount to Rs. 2,45,000. 

 

TAXABLE INCOME OF Mr.N  

❖ Total taxable income of Mr.N after claiming the available deductions :- 

 Taxable Income =  Gross Total Income _   Deductions under chapter VI-A 

                     



Gross Total Income                                        = Rs.10,00,000 

Less: Deductions under chapter VI-A         = Rs.   2,45,000 

 Taxable Income                                             =Rs.    7,55,000 

Therefore, Mr. N's taxable income after claiming all the deductions under 

Chapter VI-A for the previous year is Rs. 7,55,000.        

 

Note: The amounts above mentioned are assumed values. 

IMPACT OF TAX EVASION IN INDIA 

➢ Reduced government revenue: Tax evasion results in reduced tax revenue 

for the government, which hinders the government's ability to provide 

public services such as healthcare, education, infrastructure, and social 

welfare. 

➢ Widening of the tax gap: Tax evasion widens the gap between the actual 

taxes due and the taxes collected, which can result in a loss of public 

confidence in the tax system. 

➢ Increase in the budget deficit: Tax evasion leads to lower tax collection, 

which increases the budget deficit. This, in turn, forces the government to 

borrow more to finance its expenses, leading to an increase in national 

debt. 

➢ Inequality in the tax system: Tax evasion creates inequality in the tax system 

because it allows some individuals and businesses to avoid paying their fair 

share of taxes. This, in turn, places a greater burden on law-abiding 

taxpayers, leading to an unequal distribution of the tax burden. 

➢ Adverse effect on the economy: Tax evasion can have an adverse effect on 

the economy by reducing investment and business confidence. This is 

because tax evasion creates a lack of trust in the system, which may 

discourage foreign investment and make it more difficult for the 

government to attract investment. 

 

In conclusion, tax evasion in India has a significant negative impact on the economy 

and society. It is important to combat tax evasion through measures such as 



increased tax compliance and enforcement, simplification of tax laws, and 

improved transparency and accountability in the tax system. 

 

DIFFERENCES BETWEEN TAX EVASION AND TAX PLANNING 

 

Tax Evasion Tax Planning 

Illegal Legal 

Involves intentionally misrepresenting or 

concealing true income or deductions 

Involves using provisions of tax laws 

to legitimately reduce tax liability 

Lack of transparency and honesty Transparent and disclosed in tax 

returns 

Can result in legal action, penalties, and 

fines imposed by tax authorities 

Has no adverse consequences 

Done after tax year ends by 

underreporting income or overstating 

deductions 

Done in advance, before the tax 

year ends 

 

These are the key differences between tax evasion and tax planning. It is important to 

understand and comply with tax laws to avoid legal consequences. 
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         PROJECT-8(TAX CONSEQUENCES OF MR.P)
Mr.p deposited Rs.1 lakh in the PPF account so as to reduce his total 
income from Rs.6 lakhs to Rs.5 lakhs assuming Mr.P does not opt for 
concessional tax regime u/s 115BAC of the income-tax act,1961.To 
reduce tax payable,Mr.K,a resident individual,Paid Rs.55,000 as a life
insurance premium on the policy of his minor son.Assuming Mr.k 
does not apt for a concessional tax regime u/s 115BAC of the 
Income-tax act,1961.Company claiming depreciation on the motor 
car which is being used by the director for personal puposes.

Step:2
Determine the tax consequences:The second step is to analyse the 
facts of the case to dertermine the tax implications of the actions 
taken by Mr.P,Mr.K,and the company.This involves determining the 
taxable income,the tax rates applicable,and any deductions or 
exemptions that may be available.

Step:3
Determine the Tax consequeces:The Third and Final step is to 
determine the consequences of the actions taken by Mr.P,Mr.K,and 
the Company.This involves calculating the Tax liability for each 
individual and the company,and identifying and potential issues or 
risks that may arise from their actions.based on the 
analysis,recommendations can be made to minimize tax liability and 
comply with applicable laws and regulations.



Tax Implications:
 For  Mr.p:depositing  Rs.1  lakh  in  the  Public  Provident

Fund(PPF)  account  would  be  eligible  for  deduction  under
section  80c  of  the  Income-tax  act,1961.This  would  reduce
Mr.P’s taxable income by Rs.1 lakh,and hence his tax liability
would  decrease.however,if  Mr.P  does  not  opt  for  the
concessional tax regime under section 115BAC,he would still be
taxed at the regular rates applicable to his income slab.

 For  Mr.k:paying  Rs.55,000 as  life  insurance  premium for  his
minor son’s policy would also be eligible for deduction under
section 80c of the Income-tax act.This deduction would reduce
Mr.K’s taxable  income by Rs.55,000,thereby reducing his  tax
liability.however,similar  to  Mr.P,if  Mr.k  does  not  opt  for  the
concessional tax regime under section 115BAC,he would still be
taxed at the regular rates applicable to his slab.

 For the company claiming depreciation on a motor car used by a
director for personal purposes:According to the Income-tax act,if
a company allows the use of a motor car owned or leased by it to
a  director  for  his/her  personal  purposes,the  company shall  be
deemed to  have  received  the  perquisite  value  of  such  use  as
income.hence,the  company  would  need  to  calculate  the
perquisite value of the motor car and include it in its Income-tax
return.however,the  company  can  claim  depreciation  on  the
motor  car  as  per  the  applicable  rates  under  the  Icome-tax
act,there by reducing its taxable income.



Step:2
Here  are  some  tax  implications  for  each  individual  and  the
company.

 Mr.P:Assuming  Mr.P  does  not  opt  for  the  concessional  tax
regime.under section 115BAC of the Income-tax act,how would
be taxed at  the regular  rate applicable  to  him income slab.by
depositing  Rs.1  lakh  in  the  PPF  account,his  taxable  income
would be reduced by the same amount.however,his tax liability
would  also  depend  on  other  factors  like  his
investments,deductions,exemptions,hence,a  detailed  analysis  of
his income and tax liability would be required to determine his
actual tax consequences.

 Mr.K:by  paying  Rs.55,000  as  life  insurance  premium for  his
minor son’s policy,Mr.k would be eligible for a deduction of the
same  amount  under  section  80c  of  the  Income-tax  act.This
would  reduce  his  taxable  income  and  hence  his  tax
liability.however,if  he  does  not  opt  for  the  concessional  tax
regime  under  section  115BAC,he  would  still  be  taxed  at  the
regular rates.applicable to his income slab.

 The company claiming depreciation on a motor car used by a
director  for  personal  purpose:the  company  would  need  to
calculate the value of the perquisite received from allowing the
use of the motor car by the director for personal purposes.the
perquisite value would be added to the company’s income and
taxed at the applicable rates.however,the company would also be
allowed to claim depreciation on the motor car as per the rates
prescribed  under  the  Income-tax  act,which  would  reduce  its
taxable  income.the  company  would  also  need  to  ensure
compliance  with  other  provision  under  the  Income-tax  act
related to the use of assets for personal purposes by directors.



Step:3
To minimize tax liability and comply with applicable laws and
regulations could include,

 Mr.P  could  consider  other  tax-saving  investments  and
deductions like health insurance premium,donation to charitable
institutions,and interest on home loan,among others,to reduce his
overall tax liability.

 Mr.k could  explore  other  investment  instruments  like  Equity-
Linked  Savings  Scheme(ELSS)  or  National  Pension
Scheme(NPS) which offer additional deductions under section
80c of the Income-tax act,to optimize his tax savings.

 The company could consider formulating a policy for the use of
vehicles  owned  or  leased  by  it  by  directors  for  personal
purposes,to  ensure  compliance  with  applicable  provisions  and
avoid potential tax risks.the policy could include guidelines for
valuations  of  perquisites,approvals,and  reporting
requirements.additionally,the company could for its director that
may have more favourable tax consequences.
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                                    PROJECT 1 :- INCOME TAX AND TAXIBILITY OF MR.X 

QUESTION:- 

           Mr. X is doing business and earns some income, you are advised  to assess his income and 

Taxability of the same according to the income Tax Act 1961 

☆.Claim  the expenses in Relation to his business  

☆.Validate the declared sales revenue  shown in ITR with the GST Returns  

☆. Calculate the Depreciation for assets form  the date of acquisition  

☆. Validate the cash  transaction within the limit  

☆. Adjust the previous year's  losses while filling  

☆. File the expenditure for specified  business and speculative Transactions                 

SOLUTION:- 

❖ Claim the expenses in relation to his business: 

➢ Mr. X should maintain proper books of accounts and records to claim expenses related to his 

business. These expenses can include rent, salaries, interest paid on loans, depreciation of 

assets, etc. It is important to note that only expenses that are directly related to the business 

can be claimed as deductions. 

❖ Validate the declared sales revenue shown in ITR with the GST Returns: 

➢ Mr. X should reconcile the sales revenue declared in his Income Tax Return (ITR) with the 

sales reported in his Goods and Services Tax (GST) returns. Any discrepancies should be 

corrected before filing the ITR. 

❖  Calculate the depreciation for assets from the date of acquisition: 

➢ Mr. X should calculate the depreciation on assets used in his business as per the rates 

prescribed under the Income Tax Act. The depreciation should be calculated from the date of 

acquisition of deductions 

❖  Validate the cash transaction within the limit: 



➢ Mr. X should ensure that all cash transactions are within the prescribed limit. Any cash 

transactions exceeding the prescribed limit will not be eligible for deduction. 

❖ Adjust the previous year’s losses while filing: 

➢ If Mr. X had incurred losses in the previous year, he can carry forward those losses and set 

them off against the income earned in the current year. However, he should ensure that he 

follows the rules and regulations for carrying forward and setting off losses. 

❖ File the expenditure for specified business and speculative transactions: 

➢ Mr. X should file his expenditure for specified business and speculative transactions 

separately. This will help him claim deductions on the expenses related to these transaction. 

 

 

 

                                                             Mr .black &white limited 

                                            Address : xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx 

P.A.No: xxxxxxxxx                                                                                                   STATUS:INDIVIDUAL 

                         TRADING,PROFIT AND LOSS ACCOUNT FOR THE YEAR ENDED31.03.2022 

To opening stock                           41,188.15           By sales                        3,62,90,855.75 

To Purchase a/c.                    3,56,74.611.22          By closing stock                1,51,691.96 

To Gross profit c/d                     7,26,748.34              

                                                3,64,42,547.71                                                  3,64,42,547.71                           

To Depreciation                             14,507.00           By Cross profit b/d             7,26,748.34                                

To Electricity charges.                    3,865.00            By Incentives                     11,08,750.00 
To Auditor fee.                                7,000.00  
To Accounting charges                15,000.00           
To Printing & stationery                9,564.00 
To Rent                                           96,000.00  
To Repairs & maintenance          16,735.00 
To Salary & wages.                    4,25,000.00 
To Staff refreshment  
                         Expenses                22,450.00 
To Fuel expenses.                      1,25,850.00 
To Telephone charges.                 14,376.00 
To Travelling expenses                 28,465.00 
To Net profit c/d                      10,56,686.34 
                                                    18,35,498.34                                                          18,35,498.34 
                     
 

 

                                                           Mr. black &white limited             

                                        Address : xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx 



                                             BALANCE SHEET AS ON 31.03.2022 

As on xxxxx Liabilities As on xxxxx As on xxxxx Assets  As on xxxxxx 
 
13,15,053.95 
 
 
1,001.00 
8,984.00 

OWNED FUND:  
N.Anandan capital a/c 
 
CURRENT LIABILITIES: 
Sundry debtors  
GST payable  

 
18,42,933.29 
 
 
1,001.00 

 
1,02,600.00 
6,296.66 
8,257.97 
4,40,000.00 
 
 
41,188.15 
90,000.00 
- 
3,99,700.22 
9,696.00 
 
 
1,77,300.00 
50,000.00 

FIXED ASSETS: 
Furniture &fittings  
Printer  
Tally software  
Land at valakkaipatti.dgl 
  
CURRENT ASSETS: 
Stock in trade  
Sundry debtors 
GST ITC 
Cash in hand  
Cash at bank  
 
DEPOSITS AND ADVANCES: 
Security deposit 
Shop advance  

 
92,340.00 
5,352.66 
4,954.92 
4,40,000.00 
 
 
1,51,691.96 
4,28,450.00 
971.98 
2,79,531.98 
2,13,340.79 
 
 
1,77,300.00 
50,300.00 

13,25,038.95  18,43,934.29 13,25,038.95  18,43,934.29 

 

❖ Declare all sources of income: 

➢ Mr. X should declare all sources of income in his ITR, including income from his 

business, salary, rental income, capital gains, etc. Failing to disclose any income can 

result in penalties and legal consequences. 

❖ Check eligibility for deductions: 

➢ Mr. X should check the eligibility criteria for various deductions available under the 

Income Tax Act, such as Section 80C for investments in certain financial instruments, 

Section 80D for health insurance premiums, and Section 80G for donations to 

specified institutions. 

❖  Pay advance tax: 

➢ If Mr. X’s tax liability exceeds Rs. 10,000 for the financial year, he should pay advance 

tax in installments during the year. Failure to pay advance tax can result in interest 

and penalties. 

❖ Comply with tax filing deadlines: 

➢ Mr. X should ensure that he files his ITR within the prescribed deadlines to avoid 

penalties and interest. The due date for filing ITR for individuals is usually July 31 of 

the assessment year (e.g., July 31, 2023, for the assessment year 2023-24). 

❖  Maintain proper documentation: 

➢ Mr. X should maintain proper documentation for all transactions related to his 

business, such as invoices, receipts, bank statements, and bills. This will help him in 

case of any audit or scrutiny by the tax authorities. 

❖ Get professional help if required: 



➢ If Mr. X is not familiar with the tax laws and regulations or finds it challenging to 

assess his income and taxability, he should consider getting professional help from a 

chartered accountant or tax consultant. 

 

  1.GSTIN 

  2.Legal name of the registered person  

3.1  Details of outward supplies and inward supplies liable to reveese charge  

Nature of supplies  Total taxable value  Integratal tax Central tax  

(a)outward taxable 
supplies (other than zero 
rated ,nil rated and 
exempted ) 

   

(b)outward taxable 
supplies zero rated  

   

(c) other outward supplies 
(nil rated ,exempted) 

   

(d)Inward supplies (liable 
to reverse charge ) 

   

(e)Non-GST outward 
supplies 

   

 

3.2 Of the supplies shown in 3.1 (a) above ,details of interstate  supplies made to 

unregistered persons ,composition taxable persons and UIN holders  

 Place of 
supply 
(state/UT) 

Total 
taxable 
value  

Amount of 
interstated 
tax 

Supplies 
made to 
unregistered 
persons 

   

Supplies 
made to 
composition 
taxable 
persons  

   

Supplies 
made to UIN 
holders  

   

 

❖  Understand the tax slabs and rates: 



➢ Mr. X should understand the tax slabs and rates applicable to his income. The income 

tax rates vary based on the income level and the taxpayer's age. It is essential to 

calculate the tax liability correctly to avoid underpayment or overpayment of taxes. 

❖  File revised returns if required: 

➢ If Mr. X discovers any errors or omissions in his original ITR, he can file a revised 

return within the prescribed deadline. However, he should ensure that the revised 

return is filed before the end of the assessment year to avoid penalties and interest. 

❖ Be aware of penalties for non-compliance: 

➢ Non-compliance with various provisions of the Income Tax Act can attract penalties 

and interest. Mr. X should be aware of the penalties and ensure that he complies 

with all the provisions to avoid penalties. 

❖  Maintain separate books of accounts for different businesses: 

➢ If Mr. X runs more than one business, he should maintain separate books of accounts 

for each business. This will help him to claim deductions and calculate taxes 

accurately. 

❖ Claim the correct TDS credit: 

➢ If Mr. X has any TDS (Tax Deducted at Source) deducted on his income, he should 

claim the correct TDS credit in his ITR. Failing to claim the TDS credit can result in 

underpayment of taxes. 

❖  Be aware of the tax implications of investments: 

➢ Mr. X should be aware of the tax implications of various investments, such as equity 

shares, mutual funds, and fixed deposits. The tax treatment varies based on the type 

of investment and the holding period. 

 

✓ Verification :( by  Authorised signatory) 

 I hereby sloemnly affirm and declare that the information give herein above is true and 

Correct to the best knowledge and  belief and nothing has been concealed there from. 

✓ Instructions : 

• Value of Taxable Supplier =Value of Invoice+ Value of Debit Note -Value of Credit 

Note+Value of advances received for which invoice have but been issue the same month- 

Value of advances adjusted against invoice 

•  Details of advances as well as adjustment of same against invoices to be adjusted and not 

shown separately 

• Amendment in any details to be adjusted and  not shown separately. 
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 Project  2 

Taxable Incomes and Complaiances of Mr. Y 

  
  

Question    

  Mr. Y has the following Income for the AY21-22 sale of an Immovable property for a 

value of RS.1 Crore sold the shares which were held in Y LTD for a period of 5 years sold 

the shares held in ABC LTD within a year.    

Solution:   

Computation of tax liability     

(A) On sale of Immoveable property     

Case A: If such Immovable property is bought & sold within a year then it is Taxable 

Under “Short Term Capital Gain”, which shall be Taxable at slab rate.    

 If Assesse Mr. Y. Is considered as Resident and does not have any income and is within 

the Age of 60.   

His Taxable Income being Rs 1,00,00,000/-, the computation will be:   

Particular  Amount  

Income from House Property  Nil  

Income from Salary  Nil  

Profit or loss from business and 
profession  

Nil  

Capital Gain  1,00,00,000  

Taxable Income  1,00,00,000  

Tax on Above     28,12,500  

Health and Educational Cess (4%)        1,23,750  



Net Tax Payable     29,36,250  

  

  

Case B  

          If the said Immovable property is held for a period more than 2 Year, then such 

asset shall be considered as long-term asset and Indexation benefit shall apply.  The Tax 

rate for the asset will be 20℅ (+) Health and Educational Cess .  

  

  

Particular  Amount  

Sale Consideration  1,00,00,000  

Less: Expense on Transfer   Nil  

Net Sale Consideration   1,00,00,000  

Less: Indexed Cost of Acquisition  Nil  

Less: Indexed Cost of Improvement  Nil  

Capital Gain  1,00,00,000  

Tax on Above  Rs.20,80,000 (Tax at 20%+Cess at 4%)  

  

(B) On sale of share: Y ltd  

     If an equity share is held for a period of more than 1 year, then it shall be Taxable 

order LTCG (long term capital gain)  

The Tax rate for LTCG of equity share 10℅ (for gain over Rs 1 lakh).  

On sale of share of Y ltd, the capital gain shall be taxable at 10%      

On sale of share:  ABC Ltd:  

  If an equity shares of a company or held for a period less then 1 year and the equity 

share has been Transferred within a period of 1 year the same shall be taxable as 

Short term capital gain (STCG).  

The Tax rate for the same shall be15℅  

 On sale of share of ABC Ltd, the capital Gain shall be taxable as 15%  

Question 3:  Evaluate Compliance with Tax laws:  

(A) Applicability of TDS:  

If seller MR. Y. Is a “resident” in India.  



1.  In case of the total amount of purchase consideration payable for such 

Immovable property is more than ₹50 lakh, then buyer a required to deduct 

tax as the rate of 1% of the purchase consideration payable to the resident  

seller.  
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